

## **5. Napirend**

### **BESZÁMOLÓ az önkormányzat gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról**

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény (továbbiakban: Gyvt.) 96. § (6) bekezdése előírja a helyi önkormányzat beszámolási kötelezettségét a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátásáról. A Gyvt. végrehajtásáról szóló 149/1997. (IX.10.) Korm.rendelet 10. számú melléklete tartalmazza ezen átfogó értékelés tartalmi követelményeit.

A beszámolót a tartalmi követelményeket alapul véve, ellátásonkénti, illetve támogatásonkénti bontásban készítettük el.

#### **I. Pénzbeli ellátások**

##### **1. Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény**

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek szociális helyzete alapján jogosult a gyermekétkeztetés normatív kedvezményének, évente két alkalommal egyszeri külön támogatásnak (2016. évben 5.800 Ft/gyermek/alkalom, 2017. évben alapösszeg esetén 6.000 Ft/gyermek/alkalom, illetve emelt összeg esetén 6.500 Ft/gyermek/alkalom), valamint a külön jogszabályban meghatározott egyéb kedvezményeknek az igénybevitelére. A jogosultság egy éves időtartamra kerül megállapításra.

Településünkön 2016. évben átlagosan 25 gyermek részesült rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben. Elutasított kérelem nem volt. A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermekek után a szülők évente két alkalommal egyszeri támogatásban részesülnek. 2016. augusztusában 7 család 23 gyermeke, 2016. novemberében 9 család 26 gyermeke kapott természetbeni támogatást (Erzsébet-utalványt) összesen 284 ezer Ft értékben. Önkormányzatunk részére ezen támogatás 100%-a megtérül állami támogatás formájában.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény alapján 2016. évben átlagosan 7 gyermek az óvodában, és 5 gyermek az iskolában ingyenes étkeztetésre volt jogosult.

2017. májusában a gyermekvédelmi támogatásban részesülők száma 23 fő.

Az önkormányzat a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülőkről jogszabály által előírt nyilvántartást vezet.

##### **2. Rendkívüli gyermekvédelmi támogatás**

2014. január 1-jétől a rendkívüli gyermekvédelmi támogatás önálló ellátási formaként megszűnt, és az önkormányzati segélybe olvadt. 2015. márciusától az önkormányzati segélyt a települési támogatás váltotta fel, mely keretén belül a rendkívüli élethelyzetbe került gyermekek családja támogatható.

#### **II. Ingyenes és kedvezményes intézményi gyermekétkeztetés**

##### **Ingyenes gyermekétkeztetésre jogosult gyermekek**

Bölcsődében és óvodában:

- Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermekek
- Tartósan beteg, fogyatékos gyermekek
- Tartósan beteg, fogyatékos gyermekek egészséges testvérei
- Három vagy több gyermeket nevelő családban élő gyermekek
- Nevelésbe vett gyermekek
- Azon gyermekek, akik olyan családban élnek, amelyben a szülő nyilatkozata alapján az egy főre jutó havi jövedelem összege nem haladja meg a kötelező legkisebb munkabér személyi jövedelemadóval, munkavállalói, egészségbiztosítási és nyugdíjjárulékkal csökkentett összegének

130 %-át (mely 2016. évben: 95.960 Ft/hó, 2017. évben: 110.224 Ft/hó). A kedvezmény igénybevételéhez a szülőnek egy nyilatkozatot kellett kitöltenie, melyet az intézményvezetőhöz kellett benyújtani.

Nappali tagozatos iskolában, fogyatékos személyek nappali ellátásában:

- Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermekek (az 1-8. évfolyamon)
- Nevelésbe vett gyermekek
- Utógondozói ellátásban részesülő fiatal felnőttek

Az önkormányzatunk által biztosított gyermekétkeztetésben a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság miatt 2016. évben átlagosan 7 fő óvodás és 5 fő iskolás gyermek részesült ingyenes étkeztetésben, szülői (jövedelmi) nyilatkozat alapján további 9 fő óvodás gyermek, valamint három vagy több gyermeket nevelő családban élő 2 fő óvodás gyermek étkezett ingyenesen.

### **Kedvezményes gyermekétkeztetésre jogosult gyermekek**

Nappali tagozatos iskolában, fogyatékos személyek nappali ellátásában:

- Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermekek (az 1-8. évfolyamon felül)
- Tartósan beteg, fogyatékos gyermekek
- Három vagy több gyermeket nevelő családban élő gyermekek

Az önkormányzatunk által biztosított kedvezményes gyermekétkeztetésre 2016. évben átlagosan 3 fő gyermek volt jogosult.

A települési önkormányzat 2016. évtől köteles a szünidei gyermekétkeztetés keretében a szülő, törvényes képviselő kérelmére a déli meleg főétkezést a hátrányos helyzetű gyermek és a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő, halmozottan hátrányos helyzetű gyermek részére ingyenesen biztosítani.

Nyilvántartásunk szerint hátrányos helyzetű, illetve halmozottan hátrányos helyzetű gyermek településünkön jelenleg nincs, ezért az önkormányzatnak az iskolai szünetben szünidei gyermekétkeztetést nem kellett biztosítania.

Az óvodai gyermekétkeztetés feladathoz kapcsolódó személyi- és üzemeltetési kiadásokra a központi költségvetés támogatást nyújt. A támogatás számításának alapja a teljes bekerülési költség (vásárolt élelmiszer beszerzési kiadásai és a kiszolgáló személyzet bér- és járulék kiadása). A támogatási összeg: a bekerülési költség csökkentve az elvárt térítési díj bevétellel. A folyósított támogatási összeg a helyi iparüzési adóerőképesség függvényében korrigálásra kerül.

A gyermekétkeztetés feladathoz kapcsolódóan 2016. évben 5.885 ezer Ft támogatást kapott az önkormányzat. A feladatot a központi költségvetés 2017. évben ugyanilyen formában támogatja.

## **III. Személyes gondoskodást nyújtó ellátások**

### **1. Gyermekjóléti szolgáltatás, gyermekjóléti szolgálat**

Az önkormányzat a gyermekjóléti szolgálatot társulásban, a Nagyoroszi székhelyű Nyugat-Nógrád Család- és Gyermekjóléti Szolgálat útján látja el. Településünk család-gondozói feladatait Uskert Krisztina látja el. A tevékenységéről szóló beszámoló jelen előterjesztés mellékletét képezi.

### **2. Gyermekek napközbeni ellátása**

A gyermekek napközbeni ellátása a Tolmácsi Kisbagoly Óvoda és a Rétsági Általános Iskola Tolmácsi Tagintézménye által iskola-otthonos oktatás működtetésével biztosított. Az óvoda 25 férőhellyel rendelkezik. Az óvoda teljes kihasználtsággal működik.

### 3. A gyermekek átmeneti gondozása (helyettes szülő, gyermekek átmeneti otthona, családok átmeneti otthona, gyermekek átmeneti házi gondozása)

2013. január 1-jétől a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény módosítása alapján a gyermekek átmeneti gondozásával kapcsolatos eljárások a Rétsági Járási Hivatal hatáskörébe kerültek.

#### **IV. Gyermekvédelmi gondoskodás** (védelembe vétel, ideiglenes hatályú elhelyezés)

2013. január 1-jétől a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény módosítása alapján a védelembe vétellel, illetve az ideiglenes hatályú elhelyezéssel kapcsolatos eljárások a Rétsági Járási Hivatal hatáskörébe kerültek.

#### **V. A település demográfiai adatai**

Tolmács község állandó lakosainak száma: 2016. január 1-jén: 732 fő  
2016. december 31-én: 731 fő.

A kiskorúak száma: 2016. január 1-jén 120 fő  
2016. december 31-én 123 fő.

A kiskorúak megoszlása:

Korosztály	2016. január 1.	2016. december 31.
0-2 éves	15 fő	18 fő
3-5 éves	28 fő	27 fő
6-13 éves	51 fő	42 fő
14-18 éves	26 fő	36 fő
Összesen:	120 fő	123 fő

#### **VI. Felügyeleti szervek által végzett ellenőrzések tapasztalatai**

Gyámhatósági felügyeleti ellenőrzésre községünkben 2016. március-április hónapban került sor. Az ellenőrzés 2015. márciusától a vizsgálat időpontjáig teljeskörűen vizsgálta a jegyzői hatáskörbe tartozó ügyiratok, intézkedések, nyilvántartások jogszerűségét. A vizsgálat összegzéseként megállapításra került, hogy a jegyző gyámhatósági tevékenysége jó színvonalú. Az ellenőrzési jelentésben javasolt apróbb észrevételeknek megfelelően a szükséges intézkedések megtételre kerültek.

#### **VII. Jövőre vonatkozó javaslatok, célok**

Településünkön eddig komoly gyermekvédelmi probléma nem merült fel, megállapítható, hogy a rendszer településünkön jól működik. Továbbra is célunk a gyermekek védelme, ennek érdekében a jogszabályban meghatározottak maradéktalan teljesítése, hogy a tolmácsi kiskorúak testi, lelki egészségben nőjenek fel. E téren fontos szerepet tölt be a Családgondozó tevékenysége.

### **VIII. Bűnmegelőzési program**

A képviselő-testület 2005. évben a 71/2005. (VI.06.) számú határozatával fogadta el a bűnmegelőzési koncepciót. A koncepció kiemelten foglalkozik a gyermek és ifjúságvédelemmel. A korlátolt szórakozási lehetőségek miatt sok fiatal a helyi presszóban tölti a szabadidejét. A fiatalkorúak hétféle szórakozásaikat gyakran kíséri alkoholfogyasztás.

Pozitívumként állapítható meg, hogy a községben a kábítószer használata eddig nem vált elterjedtté. A fiatalkorú bűnözés növekedése betudható annak is, hogy a fiatalokat is egyre jobban sújtja a munkanélküliség, a kilátástalanság és csábítja őket a szemük elé táruló gazdagság, amelyet nem engedhetnek meg maguknak. A koncepció rámutat arra, hogy a bűnmegelőzést már az általános iskolában el kell kezdeni, méghozzá szakemberek segítségével, akik előadásukban felhívják a gyermekek figyelmét a kábítószer és az alkohol veszélyeire.

Önkormányzatunk a fiatalok védelme és a közösségi életük kulturált megszervezése érdekében a Községi Ház fenntartásával, és az általuk önállóan megszervezett rendezvényekhez szükséges anyagi hozzájárulással igyekszik támogatni a tolmácsi fiatalokat, ezzel elősegítve a bűnmegelőzést is.

### **IX. Civil szervezetekkel való együttműködés**

Az önkormányzat és a civil szervezetek közötti együttműködés nem terjed ki közvetlenül a gyermekvédelmi feladatokra, ellátásokra.

### **Összefoglalás**

Összességében elmondható, hogy Tolmács településen a gyermekeknek a családi környezetben történő ellátása jónak mondható, az elmúlt években súlyos veszélyeztettség nem állt fenn. A felmerülő problémákat a gyermekjóléti szolgálat családgondozója kezelni tudta. A településen élő gyermekek helyzete megfelelő.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy a beszámolót megtárgyalni és elfogadni szíveskedjenek.

Tolmács, 2017. május 12.

Tisztelettel:

Torma Andrea  
jegyző

### **...../2017. (V.....) Képviselő-testületi határozat**

Tolmács Község Önkormányzatának Képviselő-testülete az önkormányzat gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak 2016. évi ellátásáról szóló átfogó értékelést megtárgyalta és elfogadta.

Határidő: azonnal

Felelős: -

# Beszámoló a 2016 év család-és gyermekvédelmi feladatairól

## Tisztelt Képviselő- Testület!

A család-és gyermekjóléti szolgáltatás a községben a Nyugat-Nógrád Család-és Gyermekjóléti Szolgáltatási Társulás keretében a **Nyugat-Nógrád Család-és Gyermekjóléti Szolgálat** által biztosítja **Nagyorosziban** található székhellyel 25 településen.

Tolmács községben Uskert Krisztina az illetékes családsegítő.

Ügyfélfogadás helye: Polgármesteri Hivatal

Ügyfélfogadás ideje: Kedd: 10<sup>00</sup> - 12<sup>00</sup>

Település: Tolmács		
Családsegítő: Uskert Krisztina		
Lakos összesen: 731 fő		0-18 éves: 123 fő
	Fő	Család
2016-ban nyilvántartott - összesen	41	17
Első interjúval lezárt/egyszeri	11	8
Tanácsadott	1	1
Gondozott	29	8
Ebből hatósági intézkedés:		
- védelembe vétel	-	-
- ideiglenesen elhelyezés	-	-
- nevelésbe vett	-	-
2016. évben megszűnt	6	3
2016.12.31-én nyilvántartott	14	5

**A gyermekek védelmének rendszere** a Gyvt. 14. § (1) A gyermekek védelme a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítésére, veszélyeztetettségének megelőzésére és megszüntetésére, valamint a szülői vagy más hozzátartozói gondoskodásból kikerülő gyermek helyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenység.

40. § (1) Gyermekjóléti szolgáltatás a családsegítéssel egy szolgáltató - a család- és gyermekjóléti szolgálat keretében működtethető. A gyermekjóléti szolgálat ellátja a 39. § és a (2) bekezdés szerinti gyermekjóléti szolgáltatási feladatokat, valamint a családsegítés Szt. 64. § (4) bekezdése szerinti feladatait.

9. § (1) A gyermekjóléti szolgáltatás olyan, a gyermek érdekeit védő speciális személyes szociális szolgáltatás, amely a szociális munka módszereinek és eszközeinek felhasználásával szolgálja a gyermek testi és lelki egészségének, családban történő nevelkedésének elősegítését, a gyermek veszélyeztetettségének megelőzését, a kialakult veszélyeztetettség megszüntetését, illetve a családjából kiemelt gyermek visszahelyezését

(4) A gyermekjóléti szolgáltatás feladata a kialakult veszélyeztetettség megszüntetése érdekében a) a gyermekkel és családjával végzett szociális munkával elősegíteni a gyermek problémáinak rendezését, a családban jelentkező működési zavarok ellensúlyozását.

## Veszélyeztetettséget észlelő és jelző rendszer 55/2015.(XI.30) EMMI rendelete

A Gyvt.17. §-a és a Szt. 64. (2) bekezdése szerint a gyermek veszélyeztetettségét, illetve a család, a személy krízishelyzetét észlelő rendszer (a tov. Jelzőrendszer) működtetése körében a család –és gyermekjóléti szolgálat:

a) figyelemmel kíséri a településen élő családok, gyermekek, személyek életkörülményeit, szociális helyzetét, gyermekjóléti és szociális ellátások, szolgáltatások iránti szükségletét, gyermekvédelmi vagy egyéb hatósági beavatkozást igénylő helyzetét,

b) a jelzésre köteles szervezeteket felhívja jelzési kötelezettségük írásban – krízishelyzet esetén utólagosan – történő teljesítésére, veszélyeztetettség, illetve krízishelyzet észlelése esetén az arról való tájékoztatásra,

c) tájékoztatja a jelzőrendszerben részt vevő további szervezeteket és az ellátási területén élő személyeket a veszélyeztetettség jelzésének lehetőségéről,

d) fogadja a beérkezett jelzéseket, felkeresi az érintett személyt, illetve családot, és a szolgáltatásairól tájékoztatást ad,

e) a probléma jellegéhez, a veszélyeztetettség mértékéhez, a gyermek, az egyén, a család szükségleteihez igazodó intézkedést tesz a veszélyeztetettség kialakulásának megelőzése, illetve a veszélyeztetettség megszűntetése érdekében.....

### A jelzőrendszertől érkezett jelzések száma a 2016. évben.

	<b>Küldő</b>	<b>jelzések száma</b>
01	Egészségügyi szolgáltatók: ebből 02 - Védőnő - Háziorvos - Kórház	1 - -
03	Személyes gondoskodást nyújtó szolgáltatók (család-és gyermekj. szolg.) Család-és Gyermekvédelmi Központ Javítóintézet,	- - -
04	Kisgyermek napközbeni ellátást nyújtók - Óvoda	-
05	Átmeneti gondozást biztosítók	-
06	Menekülteket befogadó állomás, a menekültek átmeneti szállása	-
07	Köznevelési intézmények: - Általános Iskola - Középiskola - Nevelési Tanácsadó	- 1 -
08	Rendőrség	-
09	Ügyészség, Bíróság	-
10	Pártfogyó felügyelő szolgálat	-
11	Egyesületek, alapítványok, egyházi jogi személyek	-
12	Áldozatsegítés és a kárenyhítés feladatait ellátó szervezetek	-
13	Állampolgár, gyermek érdekeit képviselő társadalmi szervezet	-
14	Önkormányzat, jegyző, gyermekjogi képviselő, betegjogi képviselő	-
15	Gyámhivatal Gyermekvédelmi és gyámügyi feladatkörében eljáró fővárosi és megyei kormányhivatal	- -
16	Munkaügyi hatóság	-
17	Katasztrófavédelem	-
18	Közüzemi szolgáltatók	-
	Egyéb	-
	<b>Összesen</b>	<b>2</b>

**Változások a 2016-os évtől:** a Kormány létrehozta a **Család-és Gyermekjóléti Központokat a kétszintű család-és gyermekjóléti szolgáltatás céljából.** A központok létrehozása kötelezően a járás székhelyek települési önkormányzati feladatkörébe kerültek. A járásszékhely településen működő szolgáltató illetékességi területe a hatósági feladatokhoz kapcsolódó szolgáltatások valamint a speciális szolgáltatások vonatkozásában kiterjed a járást alkotó települések lakosságára.

A védelembe vétel, ideiglenes hatályú elhelyezés és a nevelésbe vételi ügyekben a **központ esetmenedzsere** is részt vesz az esetkezelésben, az illetékes **családsegítővel** közösen.

A 2016 - os évben Rétság Járás területén a 19 községben Nyugat- Nógrád Család-és Gyermekjóléti Szolgálat családsegítői látták el a központhoz tartozó hatósági ügyek esetvezetését egy személyben, mivel a Család-és Gyermekjóléti Központ még nem állt fel, az esetmenedzserek hiányoztak a rendszerből. 2017 elején sikerül a Központ felállítása onnantól átveszik a hozzájuk tartozó feladatokat!

#### **2016. évben gondozásba kerülés okai (új esetek):**

Lakhatási problémák

Életviteli problémák

Gyermeknevelési problémák

Igazolatlan mulasztás

#### **Gondozottak fő problémái:**

A gondozottaknál a komplex családgondozás valósul meg, szülőt és gyermeket egyaránt gondozunk. Életviteli, gyermeknevelési, lakhatási problémák miatt voltak gondozásban a családok, amelyek nem új esetek, hanem évek óta gondozásban állnak. A gyermekjóléti központ működésének elindulásával bízom benne, hogy hathatósabb intézkedéseket tudunk tenni, a veszélyeztetettség megelőzésére, és a felmerült problémák kezelésére.

Új esetről a gyermek iskolai életével kapcsolatos probléma merült fel. Az eset rövid időn belül megoldódott, és lezárásra is került.

Egy esetben a családsegítés keretén belül próbáltam segíteni természetbeni juttatással (takaró, párna, meleg ruha), de az ügyben már tovább irányításra is szükség volt, a kliens problémáinak megfelelő kezelése miatt. Itt a szociális és mentális krízishelyzet kezelése valósult meg.

#### **Védelembe vétel alatt állók problémái**

2016-ban lezárásra került két védelembe vétel. Az eljárás megszüntetése óta a szülők együttműködnek a szolgálattal. Alapellátás keretein belül továbbra is gondozásban vannak a gyermekek.

#### **Ideiglenes hatályú elhelyezés:**

2016-ban ideiglenes hatályú elhelyezésre nem került sor.

#### **Nevelésbe vétel okai**

2016-ban nevelésbe vételre nem került sor.

#### **Lezárt esetek, nyilvántartásból kikerültek**

A gondozott családok gyermekei esetében sikeres családgondozásról számolhatok be. A gyermek életének figyelemmel kísérésére nem volt szükség, így az esetek lezárásra kerültek. A lezárás fő oka volt még a nagykorúvá válás is. Több családnál egyszeri esetként foglalkoztam a hivatalos ügyekben segítséget kérőkkel, az iskolai igazolatlan mulasztással.

**Egyéb ellátások közvetítése:**

A szolgálat Magyar Élelmiszerbank Egyesület által szervezett Karácsonyi adománygyűjtésben vett részt, melynek keretein belül tartós élelmiszert gyűjtöttünk 2016. 11. 25-27-ig a Dunakeszi Auchan áruházban és ezt a településünkön élő 22 fő rászoruló gondozottaink között osztottunk szét, egység csomagok formájában karácsony előtt.

A községben ruhaadományt adtunk a rászoruló családoknak, gyermeknek.

Egy esetben pénzbeli ellátás közvetítésében segítettem, rászoruló családnak.

**Összegzés:**

Elsőként szeretném megköszönni a Polgármester Úrnak és a hivatal valamennyi dolgozójának a segítő szándékát, közreműködését, együttműködését, amelyet konkrét eseteknél, számomra segítségként nyújtottak.

Nyugat – Nógrád Család- és  
Gyermekjóléti Szolgálat  
2645 Nagycsözi, Ág. Endre út 17.  
Pf. 34. Tel./Fax: 06-35/374-119  
3.

2017. február 22.

Bobolt Krisztina  
családsegítő